
Η έκθεση αυτή αποτυπώνει την κατίσταση εκείνης της στιγμής·
Δεν ξέρω αν ίλλαξαν αυτί τα δεδομένα και σε ποιδ βαθμό, όταν εστίλησαν τα 

δικαιολογητικί στην ΑΓΡΕ®.
Παραμένει όμως το θέμα της καρίβασης των εντολών και εξουσιοδοτήσεων γιί την 

εσοδεία 1982 με αποτέλεσμα να δ<5σει υψηλότερες τιμές και να δημιουργηθεί τερίστιο 
πολιτικό και κοινωνικό πρόβλημα στις ίλλες περιοχές αλλί και οικονομικό γιά την 
ΑΓΡΒΗ.



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ

Διαχείρισης καπνέν Συνεταιρισμού Καπνοπαραγωγόν 
Κέτω Τιθορέας - Λοκρίδας

Ύστερα απέ σχετικές εντολές του Ε.Ο,Κ. και της ΑΓΡΕΞ πήγαμε στην έδρα του 
Συν/σμαύ Καπνοπαραγωγέν Κιίτω Τιθορέας για τη διενέργεια ελέγχου ατα στοιχεία του 
κέατους των καπνέν Εσοδείας 1981 που με εξαυαιοδέτηση αγέρααε για λογαριασμέ της 
ΑΓΡΕΞ ο συνεταιρισμός αυτές.

Για τη διενέργεια του ελέγχου αυτού, ελέβαμε υπέφη τις εντολές και οδηγίες 
που δέθηκαν και την υφιστέμενη σχέση εργασίας μεταξύ συνεταιρισμού και ΑΓΡΕΞ, 
το γεγονές δηλαδή έτι τα καπνέ αγοράστηκαν για λογαριασμέ της ΑΓΡΕΞ,

0 έλεγχος που διενεργήσαμε εκέλυφε έλη τη χρονική περίοδο, απέ την έναρξη 
των αναλέγων δραστηριοτήτων, της συγκέντρωσης των καπνέν, μέχρι και την 30-6-83 
και περιορίστηκε^βασικέ, στην αξιολέγηση κέθε στοιχείου σχετικού με τη δραστηριέ- 
τητα του συνεταιρισμού για την αγορέ και την έλη διαχείρηαη των καπνέν.

Πέραν των στοιχείων που αξιολογήθηκαν για τη συγκέντρωση των καπνέν, για τα 
οπαία θα αναρερθούμε παρακέτω, ο έλεγχος σημειένει και τις παρακέτω γενικές παρα
τηρήσεις που, αν και βρίσκονται εκτές της ειδικής εντολής ελέγχου των δαπανέν που 
απαρτίζουν το κέατας των καπνέν, εθεέρηαε σκέπιμα να περιλέβει στην έκθεση αυτή.

Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1. - 0 Συνεταιρισμές είναι νεοσύστατος με ελλιπή οργένωση καθέααν αψαρέ, τουλέ-
χιστον, τη λογιστικοαικονομική δραατηριέτητέ του.
Η λογιστική του ενημέρωση γίνηκε αναδρομικέ, κατέ τους τελευταίους μήνες του 
1982 καίται η έναρξη των αντιστοίχων δραστηριοτήτων του τοποθετείται στην αρχή 
του β'3μηνου ταυ έτους αυτού (1982).

2. - Τα λογιστικέ του βιβλία είναι ενιαία, χωρίς ειδικούς λογαριασμούς για τη
παρακολούθηση της διαχείρησης των καπνέν.

3. - Χρησιμοποίησε ( και πλήρωσε 518.000 δρχ. ) οργανωτικέ προσωπικέ για σύνταξη 
μελετέν Οργένωσης και Οικονομικής λειτουργίας του.

Χρησιμοποίησε " οικονομικέ σύμβουλο " με επιβέρυνση των καπνέν καίτοι η 
αποζημίωσή του έπρεπε να καταβληθεί απέ την Αγροτική Τρέπεζα ( απέ ειδικέ κονδύλι 
που έχει εγκριθεί ) ενέ παρέλληλα χρησιμοποιούσε και λογιστή με αυξημένη
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5.- Κατέβαλε αυξημένες αποζημιώσεις καί έξοδα για εκτός έδρας μετακινήσεις 
μελών Διοικητικοί Συμβουλίου του Συν/σμοί καί εχρέωνε τακτική ημερήσια απο
ζημίωση για τον Τίρόεδρό του.

δ.- Απασχολεί υπερέρίθμο προσωπικέ στα Γραφεία του, πλέον του προσωπικοί που
του διαθέτει ο Ε.Ο.Κ., καθώς καί σε εκτδς της έδρας του περιοχές ( Αέρισα κ.λ.π. ) 
με καταβολή μισθοί, εκτός έδρας αποζημίωσης καί εξόδων διαμονής (περίπτωση 
Ψαλτοδλη).

7. - Καταβλήθηκαν πολλέ έξοδα για μακρινές μετακινήσεις προσωπικοί ( με πρόχειρες
αποδείξεις ) με χρησιμοποίηση ταξί, καθώς καί ποσό 150.000 δρχ. σε πρόσωπο για 
το οποίο δεν μπόρεσαν να μας διευκρινίσουν τί πρόσφορε στον Συν/αμό. ( Τίερίπτωαη 
18 στην ανέλυση του Ισοζυγίου " ΤΙΡ0ΣΩΡΙΝ0Ι ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ " του Ιουνίου 1983 ).

8. - Αγόρασε πολυτελές αυτοκίνητο ( τίπου Τζίπ ) αξίας 1,401.639 δραχμών.

9. - Είσέπραξε από δικαιώματα εγγραφής μελών ( στο Συν/σμό ) 4.345.000 δραχμές.

10. - Είσέπραξε ( από παρακράτηση ) από τους παραγωγοίς 6.759.311 δραχμές ( με τον 
χαρακτηρισμό " Ειδικέ Έσοδα Αγορών " 6.309.662 καί " Ειδικέ Έσοδα Τωλήσεων " 
449.649 δρχ. ) χωρίς να μπορέσουν να μας πληροφορήσουν για τον προορισμό του 
ποαοδ αυτοί.

Τα τελευταία αυτέ ποσέ ( περιπτώσεις 9 καί 10 ) δεν μπορέσαμε να διαπιστώ
σουμε αν υπέρχουν ή αν ξοδείτηκαν.

11. - Σαν γενική παρατήρηση σημειώνουμε ότι, κατέ την έποψή μας, η όλη οργένωση 
του Συν/αμοδ αυτοί μπορεί να χαρακτηρίσθεί πολυτελής με αυξημένα λειτουργικέ
έξοδα, χωρίς ταυτόχρονα, να εμφανίζει ανέλογα αποτελέσματα.

Τα παραπένω είχα με να σημειώσουμε καθόσον αφορέ γενικές παρατηρήσεις μας 
χωρίς να διενεργήσουμε λεπτομερή έλεγχο επί της αργένωσης, λειτουργίας, δραστη
ριότητας, κ.λ.π. του Συν/σμοί, κατέ παρέκλ^ση, ίσως, από την ειδική εντολή μας.

3. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΤΙΝΑΝ

Για τη διαχείριση των καπνών, για την οποία απασχοληθήκαμε δίεξαδίκώτερα 
επίχείρήθηκε λεπτομερέστερος έλεγχος, χωρίς όμως να επιτευχθεί πλήρης επισήμανση 
καί διαχωρισμός των στοιχείων εκείνων που θα εγένοντο δεκτέ σαν βασικοί καί 
αναμφισβήτητοι συντελεστές του ’κόστους της διαχείρισής των. Η πρααναφερόμενη 
αδυναμία ανέγεταί σε δίο βααυκαδς λόγους. Στο μη λογιστικό διαχωρισμό των σχετικών 
δαπανών ( ενιαία τήρηση λογαριασμών ) καί στον όγκο των δίκαίολογητίκών ( αρκετέ 
των οποίων δεν ατέλθηκαν ακόμη στην έδρα του Συν/σμοί από τους κατέ τόπους εκπροσώπους
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TTocpdf ταύτα ίμως μπορέσαμε να επισημάναυμε τα παρακάτω ( ενδεικτικά ) :

1 Η αγορά των καπνών, η ποσότητα των οποίων ανήλθε σε 9.325.965 κιλά, γίνηκε 
στο ίνομα του Συν/αμού, κατά περέκλυση της εντολής που του δίθηκε ( να αγοραστούν 
για λαγαρισμί της ΑΓΡΕΞ ) με τη χρηματοδότηση της ΑΓΡΕΞ. Για την ενέργεια αυτή 
κανείς δεν μπίρεαε να μας δώσει, εξηγήσεις.

2. - Απί δειγματοληπτικέ έλεγχίμας διαπιστώθηκε ίτι τα παραπάνω καπνά αγοράστηκαν
με τιμές στίχου.Σημειώνουμε εδώ πως, ίπως πληροφορηθήκαμε και τα καπνά της 
εσοδείας 1 932 αγοράζονται, παρά την εξουσιοδίτηαη, στα ίνομα του Συν/σμού με 
τιμές στίχου και, ίχι με τις οριζίμενες απί την εζουσι,οδίτηση.

3. - Τα καπνά ( τα πλείστα ) επεξεργάστηκαν στις εγκαταστάσεις του Ε,Ο.Κ.
( Καρδίτσα, Καβάλα κ.λ.π. ) με την επίβλεφη και, τον έλεγχο των οργάνων του και, 
γίνεται δεκτί το εμφανιζίμενο κίστος αυτών σαν κυμαινίμενο μέσα σε λογικά έρια.

4. - Για τις άλλες δαπάνες διαχείρισης των καπνών, το ίφος πολλών κατηγοριών των
οποίων δεν μπορεί να γίνει, εξ ολοκλήρου δεκτί, παρατηροίμε τα ακίλουθα ( για 
κάθε κατηγορία, ίπως εμφανίζεται στο Ισοζύγιο της 30-6-1933 ) :

α) Απί τα γενικά ίξοδα λειτουργίας του Συν/σμού, ανερχίμενα σε 1.708.997 δρχ. 
δεν γίνονται δεκτά, σαν βαρΰνοντα το κίστος των καπνών, τα κονδύλια που 
ανάγονται στις γενικώς δραατηριίτητές ταυ, ίπως είναι η δοκιμαστική καλλιέργεια 
(605.401) και η Οργάνωσή ταυ (518.000). Απί τα άλλα μεγαλύτερα κονδύλια 
(αμοιβές τρίτων 200,000, Διάφορα 206.220, Ενοίκιά Γραφείων 118.282, Κίμιατρα 
μεταφοράς Γραφείων 10.460 ) μέοος μίνο ( ίχι πλέον του 50 % ) δύναται να 
βαρύνει τα καπνά .

β) Στο Λογαριασμέ " Έξοδα Αγοράς Καπνών ", τα ύφος του οποίου ανέρχεται σε 
47.843.456 δραχμές, περιλαμ3άνονται ίλες οι κατηγορίες εξίδων που, σύμφωνα με 
τις σχετικές εγγραφές στα βιβλία του Συν/αμού, γίνηκαν για την αγορά των καπνών. 
Απί τα επί μέρους κονδύλια ταυ Λογαριασμού αυτού τα σοβαρώτερα είναι εκείνα που 
αναφέρονται, στις αποδοχές του Προσωπικού ( 4.036.333 ) στις Αμοιβές Τρίτων 
( 149.761 ), στα έξοδα αυτοκινήτου ( 180,797 ), στα έξοδα κίνησης ( 1,554.438 ), 
στις εργοδοτικές εισφορές ( 734,645 ), στα Κίμιατρα ( 18.750.275 ), στα 
φορτωτικά ( 4.997.733 ), στα Υλικά συακευααίας ( 15.328.644 ), στα έξοδα πα- 
ραστάσεως ( 262.228 ) και 0.T.E, ( 196.341 ).

Γισ, τα κονδύλια που αναφέρονται σε πάαης κατηγορίας απολαβές προσωπικού 
διαπιστώνεται κάποια απλοχεριά, ιδία σε εκείνα που αφορούν τα έξοδα κινήσεως.
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Για το τελευταίο τούτο κονδύλι. ( 1 .554.488 ) το μιαβ περίπου του οποίου καταβλήθηκε 
σε μια υπάλληλο ( Ψαλταύλη ) και. ύλλα, ενδεχομένως, δεν θα ήτο ώσκοπος λεπτομε
ρέστερος έλεγχος.

Στο κονδύλι, των 4.036.333 δραχμών ( αποδοχές προσωπικού ) με, κατώ κιλό 
αγορασθέντσς καπνού, μίση επιβδρυνση γύρω στις 0,40 δρχ. ( καπνώ Αμφίκλειας 0,537 ) 
περιλαμβάνεται ποσό 161.000 δραχμήν που αφορώ μισθοδοσία υπαλλήλων Γραφείων και,
450.000 μισθοδοσία Οίκον. Συμβούλου ( Κωνατανταυδώκη του οποίου η πληρωμή πρέπει 
να καλυφθεί απδ ειδικδ κονδύλι που χορήγηαε η Αγροτική Τράπεζα ). Τα δύο αυτί ποσώ 
αφορούν τις Γενικές δραστηριότητες του Συν/σμού και δεν πρέπει να επιβαρύνουν το 
κόστας των καπνών. Αξιοσημείωτο είναι τα γεγονός ύτι δαπώνες, βααικώ, μισθοδοσίας 
διασκορπίστηκαν σε διάφορους λογαριασμούς με αποτίλεσμα το δυσχερή εντοπισμδ τους.

Απδ τις αμοιβές Τρίτων ( 149*761 ), τα έξοδα κίνησης αυτοκινήτου ( 180.797 ), 
τα έξοδα 0TE ( 196.341 ) και τα έξοδα παράστασης ( 262.228 ) που κατώ το πλείστον 
αφορούν έξοδα κίνησης μελών Συμβουλίου ( εκτός του Τϊραέδρου ), συμποσούμενα σε 
789.127 δραχμές, η δραστηριότητα αγοράς και γενικής διαχείρησης των καπνών δεν θα 
πρέπει να αναλώβει το βώρος πλέον του 50 Τ-. Για τα κόμιστρα των καπνών, ο μέσος 
όρος των οποίων ανήλθε αε 2 δραχμές κατώ κι λ δ, ο έλεγχος επισημαίνει δτι σε καμμιώ 
αχεδδν περίπτωση, δεν τηρήθηκε; η ενδεδειγμένη διαδικασία επιλογής των μεταφορέων 
( λήφη προσφοράν, διαγωνισμοί κ.λ.π. ). Τα φορτωτικώ καταβλήθηκαν, κατώ το πλείστα, 
σε ελέΰθερους εργώτες με ιδιαίτερες, κατώ περίπτωση, συμφωνίες και κυμάνθηκαν 
στο ύφος εκείνων, περίπου, που κατέβαλε ο Ε.Ο.Κ. στις αντίστοιχες περιοχές.

Ενδεικτικά σημειώνουμε πως ο λογαριασμδς " ΕΞΟΔΑ ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΤΤΓ.ΌΥ " στο Ισοζύγιο 
της 31-12-02 ( τα οποίο συντώχτηκε μετώ το α' 3μηνα του 1983 ) έχει πλήρη αχεδδν 
διαφοροποίηση στο Ισοζύγιο της 30-6-83, ως προς τους επί μέρους (β'θμιους) λογαριασμούς 
και τα αντίστοιχα ποσό. Τούτο οφείλεται αε νέους επιμερισμαύς και επανεκτιμήσεις 
των στοιχείων επιβάρυνσης των καπνών ( κατώ δήλωση ταυ Λογιστή του Συν/σμού ).

γ) Κινούνται πολλοί προσωρινοί λογαριασμοί με μακροχρόνια καθυστέρηση απδδοαης
εκκαθάρισης, με ενδεχόμενη υπέρμετρη επιβάρυνση τδκων και αυξημένο κίνδυνο 
διαχειριστικής ανωμαλίας.
Απδ τους προσωρινούς λογαριασμούς μεταφέρθηκαν, για επιβώρυνση των καπνών, 
αμοιβή Λογιστή ( Τίαπαμανώλη ) 1 56.250 δρχ. και αποζημίωση Χρύ Νικολώου 422.000 
( τα συνολικέ πααέ αποζημίωσης Χρώ είναι 518.000 δρχ ) για τακτικές ημεραργίες 
του ( 1.500 δρχ. την ημέρα ). Για την αποζημίωση Χρα και των ύλλων μελών του 
Συμβουλίου μας πληροφόρησαν έτι υπώρχει απόφαση του Συμβουλίου την οποία όμως
δεν μας παρουσίασαν.
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Άσχετα όμως αν υπάρχει, απόφαση του Συμβουλίου, η όποφή μας είναι ότι, τόσο η απο
ζημίωση του ΤΤραόδρου και των μελόν του Διοικητικοί Συμβουλίου ταυ Συν/σμοό, όσο και 
του Λογιστή, οι οποίοι απασχολούνται με τις γενικός δραστηριότητες του Συν/αμοδ, 
δεν θα πρόπει να επιβαρύνουν εξ ολοκλήρου το κδοτος των καπνόν, αλλό μόνα κατό το 
50 5$ αυτόν.

δ) Για την επεξεργασία των καπνόν, το κόστος της οπαίας κυμόνθηκε, ανόλογα με την 
ποικιλία καπνόν, σε διόφοοες τιμδς ( Αμφίκλειας Μαδρα 10, 62 - Λόρισας Κ.Κ. 15, 38 - 
- Κιλκίς 19, 53 - ΤΙαιονίίζς Κ.Κ. 21, 58 ), την ευθδνη της οποίας είχαν οι Υπηρεσίες
του ΕΟΚ ( Καβόλας κ.λ.π. ), δεν ασχολήθηκε λεπταμερόατερα ο όλεγχας γιατί θεόρησε 
ότι λήφθηκε μόριμνα, όατε το κόστος επεξεργασίας να μην αφίσταται των αντιστοίχων 
τιμόν καπνόν του Ε.Ο,Κ.

ε) ΤΙριν ολοκληρόσουμε , θεωροδμε σκόπιμο να αημειόσουμε ότι δεν γίνηκε λεπτο
μερής όλεγχας, για το βασικό λόγο ότι δεν είναι, για μας, ξεκαθαρισμόνη η αχδαη 
του Συν/σμοΰ με την. ΑΓΡΕΞ ( αγαρό καπνόν για λογαριασμό του ή για λογαριασμό 
ΑΓΡΕΞ ) και επειδή τα δικαιαλαγητικό είναι πολλό ( και ταξινομημδνα κατό τρόπο 
που δεν εξυπηρετούν το γρήγορο όλεγχο ) και απαιτοδν μακρόχρονη διαδικασία.

5.- Σαν γενικό συμπδρααμα του ελόγχου μας, σε συνόρτηαη με τα επί μόρους 
σημειοδμενα, βγαίνει ότι, επεκρότηαε κόποια προχειρότητα στις περισσότερες 
διαδικασίες, ότι πόρθηκαν βιαστικός αποφόαεις, ότι πραγματοποιήθηκαν αυξημδνες 
δαπόνες και ότι αγνοήθηκε η εξουσιοδότηση που δόθηκε, τόσο για τα καπνό της 
εσοδείας 1981, όσο και της εσοδείας 1932, με απατόλεσμα να μην αγορααθοδν τα 
καπνό για λογαριασμό της ΑΓΡΕΞ και να καταβληθοδν επί πλδαν πολλός δεκόδες 
εκατομμδρια ( τιμός στόχου αντί παρόμβασης ) .-

Αθήνα 2-3—83

Από τον Ε.Ο,Κ, Από. την ΑΓΡΕΞ


